



相擁慶祝



加沙大批居民湧到街上慶祝停火。

以色列連日空襲，導致大量房屋倒塌，不少人無家可歸。



網上圖片

巴以停火 美續撥火

拜登稱補給以國「鐵穹」導彈 哈馬斯促停挑釁

巴以軍事衝突持續11天後，前日在埃及斡旋下終於達成停火協議，加沙地帶不少巴勒斯坦人紛紛上街慶祝。美國總統拜登表示歡迎巴以停火，但他同時強調華府全力支持以色列的自衛權，指華府會全力支援以色列「鐵穹」防空系統，為系統補給導彈供應。



哈馬斯炸彈專家檢視以色列射向加沙建築物的未爆彈。



有巴人不滿以色列空襲加沙，焚燒內塔尼亞胡的人偶洩憤。

以色列連日空襲加沙，導致232名巴人死亡，包括65名兒童，約12萬人流離失所。巴勒斯坦伊斯蘭抵抗運動（哈馬斯）則向以色列發射逾4,300枚火箭炮，大部分被「鐵穹」攔截，造成12名以色列人喪生，包括兩名兒童。

埃斡旋建功 加沙人鳴槍慶祝

以色列和哈馬斯昨日先後確認停火協議。以色列總理內塔尼亞胡的辦公室發聲明表示，其安全內閣一致通過無條件接受由埃及提出的停火協議，同時指今次空襲取得前所未有的重大成果，並會視實際情況決定往後行動，但內塔尼亞胡所屬的友翼陣營，則批評以國太早結束軍事行動。內塔尼亞胡其後發表演說，警告不會容忍哈馬斯再向以國發射火箭炮，強調會以新一輪武力應對。

停火協議在當地時間昨日凌晨2時（香港時間早上7時）生效前，武裝分子仍向以色列發射零星火箭炮。在協議正式生效後，加沙地帶不少居民上街慶祝停火，部分人高呼「真主偉大」或向天開槍。東耶路撒冷亦有巴人揮動巴勒斯坦旗幟，慶祝平息衝突。

哈馬斯表示，以色列宣布停火等同承認戰敗，但同時稱哈馬斯的雙手仍按在扳機上，要求以色列結束加沙的暴力，並停止在東耶路撒冷謝赫杰拉特和阿克薩清真寺的挑釁行為。與哈馬斯共同作戰的「伊斯蘭聖戰組織」表示，今次停火代表內塔尼亞胡的失敗和巴人的勝利。

拜登表示，歡迎巴以雙方達成停火協議，又讚揚埃及及擔當居中調停角色，稱華府仍會致力協助以色列取得「鐵穹」所需的導彈，並與聯合國和其他國際社會持份者合作，向加沙提供人道救援物資，拜登稱將與巴勒斯坦自治政府而非哈馬斯協議，強調不會容許哈馬斯補給軍火。美國國務院表示，國務卿布林肯計劃訪問中東，將會晤以色列和巴勒斯坦等地區領袖，商討如何重建受戰火波及的地區。

清真寺爆衝突 以射閃光彈

不過，在停火協議生效後數小時，巴以再爆衝突，數千名巴人在耶路撒冷阿克薩清真寺外聚集祈禱，以色列警方聲稱一批巴人向防暴警察扔石和汽油彈，因此發射閃光彈驅散。

據知情人透露，埃及兩個代表團將前往以色列特拉維夫和巴人地區，監察雙方履行停火協議情況。聯合國秘書長古特雷斯表示，巴以現時有責任展開認真對話，了解雙方衝突的根本原因，他呼籲國際社會與聯合國合作，迅速推動可持續的重建工作。

法新社/美聯社/路透社

衝突根源未解 停火協議脆弱

以色列和哈馬斯宣布達成停火協議，但雙方衝突的問題根源仍未解決，加上巴以兩地現時政治氣候均趨向極端，更多立場強硬的政見逐漸走入主流，令停火協議顯得脆弱，短期內重燃戰火的風險不容忽視。

極端立場步入政治主流

巴以在2014年7月曾爆發嚴重衝突，以軍在轟炸加沙6天後，同意由埃及提出的停火協議，但哈馬斯稱協議未有滿足其要求，戰火隨即再起。巴以後來再度短暫停火，但以色列出動坦克和地面部隊，試圖破壞哈馬斯的地道，最終合共經歷9次停火，持續51天的衝突才正式結束，反映巴以的停火協議非常脆弱，加上潛在危機根源仍未解決，例如耶路撒冷與約旦河西岸的土地擁有權之爭、宗教關係緊張以及缺乏化解衝突的和平進

程等，均令目前稍為緩和的局勢存在隱憂。

巴以難以維持和平，另一原因是繫於兩地政局變化，例如在約旦河西岸擴建殖民區的行為，原本只屬以色列少數派政見，但在西岸和東耶路撒冷殖民區的猶太人數目，自1990年代起增加7倍，顯示殖民活動已成為以色列右翼的基本政策。以色列過去兩年內先後舉行4次大選，嚴重削弱總理內塔尼亞胡政府的管治，亦使極右勢力冒起並走入政治主流，他們立場極端，甚至批評同屬右翼陣營的內塔尼亞胡與哈馬斯達成停火協議，可見以色列今後要與哈馬斯化解矛盾，將面對更大阻力。

另一邊廂，控制約旦河西岸的巴勒斯坦自治政府，長年受到以色列邊緣化，漸漸變得勢孤力薄，令實際控制加沙、主張激進立場的哈馬斯更獲得巴人認同，與以色列的衝突隨時一觸即發。

綜合報道

分析：拜登料維持現狀 抽身處理對華等議題



拜登

美國《外交事務》期刊指出，巴以的停火局面可能只能短暫維持，但對美國總統拜登而言，會接受這樣的結果，他明白到巴以分歧不能短期內化解，相信他不會大幅改變目前對巴以的政策，而是致力維持現況，從而可集中精力處理有關中國、經濟復甦和對抗氣候變化的議題。

美國民主黨內的進步派一直要求拜登政府採取更多行動，不但要求叫停巴以近期暴力衝突，而是要全面化解雙方長年矛盾。然而不論是美國前國務卿克里，還是前總統特朗普女婿、前白宮高級顧問庫什納，即使他們如何尋求解決巴以衝突，仍然無功而還。拜登政府明白到既然以往華

府努力多年，也無法實現目標，加上現時仍然不具備解決問題的條件，拜登政府料不會優先處理巴以問題。

以色列和哈馬斯對於兩國方案的支持不足，亦使美國難以推動巴以和平，令拜登更難介入處理。美聯社分析認為，拜登一直希望將外交政策焦點移離中東，但巴以問題將考驗拜登的中東政策，若巴以再爆衝突，或使拜登重新考慮地緣戰略部署，不排除會在也門內戰中支援沙特阿拉伯，從阿富汗撤軍的計劃亦可能延遲。

綜合報道

中方：向巴方提供100萬美元人道援助

中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上表示，中方對巴以衝突雙方實現停火表示歡迎，並宣布中方將向巴方提供100萬美元（約776萬港元）緊急人道現匯援助。

歡迎巴以停火

趙立堅在回答記者有關中方對巴以停火有何回應的問題時說，中方對巴以衝突雙方實現停火表示歡迎，希望有關切實停火止暴，「中方讚賞埃及和聯合國等方面的調解努力，我們也做了大量勸和促談工作，願繼續同國際社會一道，促進巴以緊張局勢進一步緩解。」

趙立堅稱，「10多天的衝突，導致加沙地帶人道主義形勢十分嚴峻，急需國際社會伸出援手。中方將向巴方提供100萬美元緊急人道現匯援助，並將根據巴方需要，繼續在力所能及的範圍內提供人道主義物資支持，積極參與加沙重建，我們還將向聯合國近東巴勒斯坦難民救濟和工程處提供20萬劑新冠肺炎疫苗，為巴勒斯坦人民提供切實幫助。」

趙立堅表示，為防止巴以衝突悲劇再次上演，國際社會應推動巴以雙方重啓和談。在兩國方案基礎上，實現巴勒斯坦問題的全面公正、持久的解決。中方將推動安理會全面審議巴勒斯坦問題，對兩國方案進行再確認，並將適時邀請以巴和平人士來華舉辦研討會，也歡迎巴以雙方來華舉行直接談判。

綜合報道

長年欠共識 歐盟無團結發聲

歐盟在今次巴以衝突中，幾乎一直保持沉默，原因相信是歐盟長期以來對巴以議題存在分歧，以致未能團結一致發聲，為局勢降溫，例如歐盟駐聯合國代表斯科格日前在聯合國安理會會議上發言時，譴責巴以的暴力事件，但在以色列盟友匈牙利阻撓下，令斯科格無法以歐盟名義發表聲明。

以色列政府認為，以色列作為民主國家，理應獲得歐盟全力支持，但巴勒斯坦人指歐盟無視以色列違反國際法的行徑，例如數十年來在約旦河西岸建殖民區及侵犯人權，令歐盟27個成員國在巴以問題上分成兩大陣營。

比利時、愛爾蘭、瑞典和盧森堡批評以色列在巴以衝突中的行徑，但匈牙利、羅馬尼亞、保加利亞等東歐國家，則表態支持以色列，希臘和塞浦路斯則因與土耳其關係緊張，近年向土耳其不和的以色列靠攏。

綜合報道



巴人到阿克薩清真寺祈禱。

法新社